

FIJANDO POSICIONES

Pasada la divisoria del 14 de abril del año 31, nuestros republicanos montañeses se sientan a la sombra de los eucaliptos del nuevo régimen. No ha valido para advertirlos, del temporal político que se avecina, ni el huracán electoral de las últimas elecciones, ni la pertinaz lluvia que cae sobre el hemiciclo de nuestro Parlamento, ni la emoción republicana de la sesión de jueves pasado...

Tenemos mucho que hacer la clase trabajadora, dentro de nuestro hogar político, para ir con cuestiones previas a la casa de nuestros amigos los republicanos. No es eso lo que pretendemos; sí, en cambio, apuntar la cifra sobre el encierro de nuestras relaciones republicanas, porque vislumbramos en el horizonte político que, posiblemente, habrá de venir a nuestro campo político, en ocasiones electorales, con proposiciones análogas a las que se hicieron en los últimos días de septiembre del pasado año.

Si así sucediera, ¿no se repetiría la negativa ante el sesto republicano que hoy persiste, no obstante el sonido de clarines que lanzan las izquierdas republicanas madrileñas y catalanas? ¿Por qué no hacerlo las izquierdas montañesas?

Conocemos bastante la abulia que asiste a los republicanos de Cantabria, teniendo a la vista un proceder censurable para con este periódico, que, no por modesto, deja de ser el portavoz de izquierdismo. Y con este proceder a la vista, no albergamos ninguna ilusión que espere rectificación de conducta republicana. Pero con todo este amargor que tenemos, e interin no haya quien defienda al sector republicano, siempre tendremos las columnas abiertas para ellos, porque vemos acercarse unas elecciones municipales, donde, sino en la ciudad, sí en los pueblos, tendrá que haber un contacto de codos electoral. Pero ante la abulia, ante la conducta de hoy, ¿quién se atreve a relacionarse con los republicanos, cuando entre ellos hay desunión? ¿No ven el peligro?

La clase trabajadora lo ve y lo siente. Puesta en la disyuntiva de elegir, forzadamente, obligadamente tendrá que enfrentarse con su adversario, para aceptar la batalla que deslinda los campos políticos para caer en una victoria o en una derrota, que, de una u otra forma, habría de ser dictadura. Y sería dictadura, porque la democracia republicana seste a la sombra de los eucaliptos del régimen. Dejarse ganar la batalla la clase trabajadora, sería una derrota sin lucha que le dejaría aniquilada. ¿Comprenden los amigos republicanos por qué nosotros pisamos los umbrales de su casa, teniendo que hacer tanto en la nuestra?

Una cosa es que veamos como medida

forzosa a tomar la dictadura, y otra cosa es que nos la obliguen a tomar cuando nuestro organismo político necesita de las muletas republicanas, en vez de la ayuda derecha. No nos atrevemos a jugar con este vivo fuego que jugaron los alemanes en sus disidencias proletarias habidas con la Socialdemocracia y los comunistas. Preferimos el frente único antes de esperar que se caiga el tejado de nuestra casa, para que obligadamente nos movamos. Preferimos relaciones republicanas en vez de batallas prematuras con la reacción.

Antes de las elecciones pronosticamos la revolución, que empezaría el día 20 de noviembre. Empezó, y fué como tienen que comenzar las grandes y decisivas batallas. Rompimiento de relaciones, incorporación a filas, instrucción militar, ejercicios de tiro, marchas, concentraciones en el frente, campamentos, escaramuzas, tanteos, ataques de flanco, desgastes del enemigo, hallar el sector débil y... así, sucesivamente, hasta esa batalla final donde uno vence y otro es vencido. En una de estas fases está el ¡alerta! que damos a los republicanos.

Formen su ejército. La clase trabajadora les empleará en su debida misión. Pueden quedar en la plaza donde están las provisiones, que, en este caso, es la República; pero no nos hagan adelantar la batalla y nos quedemos sin la plaza ganada el 14 de abril. El pecado sería de ellos. La clase trabajadora está en las afueras y marcha al frente, donde tiene que luchar con el enemigo de ella y con el enemigo de los republicanos. Llevamos las provisiones por nuestra cuenta, y, mientras, dejamos a los republicanos que nos gobiernen, que nos atropellen, que nos encarcenen y cometan injusticias, coquetearo con los enemigos del régimen. Lo menos que podemos pedir es que cumplan como republicanos.

He ahí lo que decimos a los republicanos montañeses. Dejados de Comités provinciales, que son capillas personales. Que haya una iniciativa para vuestra unión. Tomad del campo monárquico los que acepten lealmente la República, y del campo liberal, acoplado al frente izquierdista. Santander tiene buenos demócratas y de prestigio. Si no fuera porque nos metemos en la casa republicana, daríamos unos nombres que servirían de unión. Conquistádoles primero a ellos, vendría el verdadero Comité provincial.

Ahí dejamos el encargo para los republicanos y para la clase trabajadora, porque, llegado el día que vislumbramos en el horizonte político, a los primeros les diremos: ¡¡Holgazanes!! Y a los segundos les diremos: ¡¡No os arriméis a tan malas compañías!!

EL SUSTITUTO

Un «porrazo» al socialismo

Le recibe en la cabeza de Largo Largo Caballero, propinado por un trabajo de redacción de un periódico local.

Dice la "porra":

"Cuando era ministro de Trabajo el señor Largo Caballero, algunos obreros artistas, especializados en el arte de la talla y en el de la ebanistería, fueron al ministerio a exponer su triste situación, debida a la falta de trabajo. Se les dijo, sin rodeos, que la supresión del lujo, natural consecuencia del triunfo del proletariado, será la causa de que los oficios artísticos resulten inútiles, improductivos, y para resolverles a los obreros artistas, en lo posible, la triste situación, se les dió unos volantes para que fueran a trabajar, de peones, en el túnel de los famosos enlaces ferroviarios. Un obrero artista no pudo resistir éste para él penoso trabajo, y ahora se dedica a vender lápices en la Puerta del Sol."

En qué cabeza no cavernícola cabe que nuestro camarada, ni siquiera el ordenanza del ministerio, pudo contestar esa tontería.

¿Tan ayunos estaban aquellos obreros de las especialidades artísticas, que no conocían la tendencia artística de la sociedad colectivista a que aspira el proletariado?

Como los trabajadores no han logrado su triunfo, ¿de qué manera podían influir en las diferentes modalidades del arte, máxime si éstas se hallan aquejadas por una intensa crisis de trabajo, decretada por el materialismo económico de la sociedad burguesa?

Ellos pretendían trabajo. Y adoptaron el único, quizá, que se les pudo ofrecer en los "famosos" enlaces ferroviarios. (¡Vaya otro "porra"!).

Pero donde la "porra" descarga un golpe brutal, es en lo de "La ola de la vulgaridad, que sólo huele a cocido!".

¡Qué atroyante y qué sustancioso! Algo manoseado. Pero hay juquetes arrumbados en los guardillones, que quitándoles el polvo pueden servir estos días para entusiasmar a los "pobres", aunque haya de regarse los con "porra".

La sociedad del porvenir —proletario aristocrático— ha de ser cosa muy distinta de lo que usted supone.

El mayor grado de civilización aborrecerá en ella, y por consecuencia las más exquisitas concepciones artísticas serán el regalo de una vida superior, mezquina y rutinaria hoy, que insista con el lujo de unos cuantos el malestar de la mayoría desheredada de la fortuna.

Si no puede hacer justicia al Socialismo, no contribuya a escarmentarlo. ¡Háganos ese favor!

A. VAYAS.

Meditación ante una muñeca de 0,95

Hemos comprado una muñeca para obsequiar a una niña, a una niña que no está en la Casa de Beneficencia; para una niña huérfana hace poco. Todavía tiene en la carne rosa el vaho de los besos del que se fué trágicamente un día que trabajaba en la bodega de un barco carbonero. Una muñeca para una niña que no pide limosna, que no "raquea" por la calle, que va bien peinada y huele a limpia, y, por lo tanto, nadie hace caso del ansia que ella lleva escondida en lo profundo de los ojos azules, como su alma sin ventura.

Mucha gente no siente piedad. ¡Se nos escapó la palabra! No; piedad, no. No siente la razón suprema de la solidaridad humana, si no ve la miseria gráfica, descarnada e hiriente del niño sucio, del niño desarraigado. Nosotros, ante esta niña que está muy contenta porque no la falta un pedazo de pan, de pan escaso, gracias a los malditos socialistas que obligaron al patrón a pagar el cincuenta por ciento a las viudas de los trabajadores, sentimos la necesidad de regalarle una muñeca que la ayudara a creer la dulce mentira de los Reyes orientales. Las 2,50 que han quedado a su madre, y los tres hermanitos más, no permiten el gasto de unos céntimos en una muñeca.

Nosotros somos pobres y no podíamos pensar en regalar una muñeca cara que volviera loca de alegría a nuestra niña huérfana. Un poco amargor nos causó el contratiempo. En un escarapateo, donde husmeábamos en busca de algo barato, vimos una linda muñeca de 0,95 y entramos por ella.

A solas contemplamos el juguete, y un tropel de filosofías aureoló a la muñeca morena; una linda moza, de colores vivos, en los que pensara el marqués de Santillana cuando hizo sus famosas serranillas. La boquita primorosa, en forma de corazón; los ojos morunos; la naricilla respingona; el pelo a la "permanen", un pelo de "verdad", como dicen las respetables dueñas de muñecas, y en la cimera, un sondo lazo de Chantilly. Nos sentimos niñas y recontamos el equipo: vestido de franela, enagua, pantalón, calcetines y zapatos. Todo ese equipo, y su dueña, 0,95.

Sentimos terror. Aquella muñeca representaba el compendio, la síntesis de la explotación del hombre por el hombre. Es imposible que sin pagar el trabajo, la mano de obra, en precio de almoreda, se pudiera formar, por 0,95, una muñeca tan perfecta y tan bien vestida.

Esta muñeca significa la "serie" agotadora donde el obrero fabrica en tropel piezas de automóvil, zapatos, chandelos y todo lo que supone la comodidad del hombre civilizado. Supone, las ceramistas de Valencia, y La Cartuja, y Talavera, que pintan muchas horas por escaso jornal, para que la industria nacional pueda ofrecer en mejores condiciones sus productos, mientras las obreras van dejando la vista en las

ánforas árabes o en los talleres de deshilados en Lagartera, la barroca.

La muñeca de 0,95 simboliza que aun se gana una peseta, por ocho horas, de jornal. Que una obrera ha tenido que cortar miles y miles de diminutos equipos; ha de haber pintado miles y miles de boquitas rojas, y ojos negros, garzos, azules, con pestañas a lo Pola Negri, para que la den unas pesetas semanales.

Todo, todo lo barato y lo caro también lleva impreso el sello del esfuerzo obrero. Las prendas confeccionadas que compran las señoras en los almacenes, "porque no merece la pena de ponerse una a hacerlo", son también la "serie" que paga la infeliz "batalladora". Por hacer una chaqueta de mahón, noventa y cinco céntimos; por un calzoncillo, un real; por una trinchera de tres telas, tres pesetas, y así en todas las prendas.

La señora puede comprar barato prendas hechas, gracias a las interminables horas de vela en que la obrera está incrustada en la máquina, formando un todo de resistencia heroica, y se pasma, se pasma de lo barato que resulta.

Nosotros, ante la muñeca morena para la niña huérfana, hemos filosofado con gusto, a rejaigar. Si la hubiera sido cara, nosotros no se la hubiéramos podido comprar a la nena, que la espera con tumbos de regocijo; pero así, tan barata, tan linda, tan humana, que parece que rie, nos duele, nos duele esta muñeca de 0,95, que parece tiene un corazón, un corazón chiquito, que mantendrá diálogos con la niña huérfana. Las dos se contarán sus cosas. La vida, a la niña huérfana, le quitó su padre; la muñeca vino a la vida en un parto doloroso, de mucho trabajo. Había que hacer muchas muñecas para poderlas vender a 0,95, y la muñeca vino de prisa de París. En un periquete, la pasta de cartón se transformaba en una figurita gracil; el pincel de la obrera anima la cara y los ojos de la muñeca. En cinco minutos, de la nada, salió una figura a imagen y semejanza de las niñas guapas, que son las madres, amantes de todas las muñecas del mundo.

Nos duele esta muñeca de 0,95, y retiramos la vista, porque vemos el taller donde la obrera muñequera se consume en el inmenso osario que es la sala de trabajo, donde bailan una pequeña danza macabra los brazos, las piernas, las cabezas aun sin pelo de las dolorosas muñecas de 0,95, que parecen hechas para unir sus penas con la pequeña huérfana, que hoy ha sonreído inefablemente, abrazada al juguete. Tanto ha sonreído, que nos consoló un poco de nuestra amargura.

Si no hubiera muñecas de 0,95, no habría niñas huérfanas que sonrieran.

Maitilde ZAPATA

Los documentos reveladores

Cómo están preparando las derechas el golpe de mano

Reproducimos, sin renunciar a comentarios, dos documentos que prueban en qué medida las derechas españolas se preparan convenientemente para realizar con la máxima seguridad un golpe de mano. Los reproducimos para que se vea hasta qué punto es lógica nuestra posición y en qué medida nuestros propósitos—claramente enunciados en el Parlamento—deben ser secundados sinceramente por las clases trabajadoras españolas. Véanse los documentos:

"Acción popular.—Sección de movilización civil.

Distinguido amigo y correligionario: Los últimos acontecimientos han demostrado la urgente necesidad de disponer en España, y especialmente en Madrid, de un buen número de ciudadanos que puedan hacer frente a un movimiento revolucionario y sustituir a los huelguistas, en casos de huelga general de servicios públicos, coadyuvando eficazmente a la autoridad en el ejercicio de su misión, en momentos difíciles, y reaccionando con todo entusiasmo y energía contra los elementos disolventes que quieren destruir la sociedad.

Hora es ya de terminar de una vez con fantasmas de una huelga general, con que quieren amedrentar a España los que han recibido la más elocuente repulsa de la opinión pública en las pasadas elecciones y demostradas que con armas ilegales podrán coaccionar a los obreros dominados por su terror, pero no a los ciudadanos que están dispuestos a no dejarse atropellar por una exigua minoría de ventajistas y desaprensivos que trafrican con las legítimas aspiraciones profesionales de los obreros.

Acción Popular y su Juventud, que desde hace tiempo vienen ocupándose de estos asuntos y estudiándolos técnicamente, recaban su cooperación, con objeto de completar su organización, rogándole remitir cuanto antes debidamente firmado el adjunto cuestionario, que podrá usted pasar también a personas de su absoluta confianza que crea pueden a su vez ayudarnos en esta empresa, aunque no pertenecieran a Acción Popular.

Los cuestionarios serán entregados en la Secretaría de la Juventud de Acción Popular.—La Comisión de Movilización Civil de Acción Popular."

El segundo documento nos llega de Sevilla y es, si cabe, más expresivo que el anterior. Parece como si se atendiese

a preparar, con toda calma, el terror blanco. Véase:

"Muy señor nuestro: Pos las constantes gestiones verificadas por la F. E. D. A. en orden a la creación en Sevilla de una Comisaría social que recoja y se ocupe fundamentalmente de cuanto con conflictos entre patronos y obreros se relacione, ha sido ya concedida, y dentro de muy breves días comenzará a instalarse.

Como base del fundamento de la misma, el señor comisario general de Policía, con su reconocida competencia y celo en favor del bienestar de esta capital, desea tener en dicha Comisaría un fichero completo de todo el elemento obrero que trabaja en el comercio e industria, con sus nombres y apellidos, domicilios y cuantos datos se precisen para el mejor control de los mismos, así como una indicación en la ficha correspondiente sobre el concepto que tenga el patrono respecto a la mayor o menor actividad social del obrero.

A este efecto, y por acuerdo del Pleno del Consejo consultivo de esta Federación, celebrado el pasado día 1 del actual, se aprobó dirigir la presente circular a todas las entidades adheridas a la misma, para que, con la mayor rapidez posible, comuniquen a nuestra Secretaría social, bien por escrito o por teléfono (número 47248), el número del personal asalariado que tenga a sus órdenes, tales como empleados de todas clases, obreros, etc., a fin de remitir a cada entidad el número de fichas correspondientes, para que, una vez rellenadas debidamente, nos sean devueltas.

En las mencionadas fichas, en la línea de "Observaciones particulares", podrán indicar las Patronales, con las letras A, B y C, la actividad social de cada obrero, significando la letra A (buena conducta), la letra B (inclinación a ideas extremistas) y la letra C (extremista político).

Hecha la citada remisión de fichas a esta Federación, sería necesario que en lo sucesivo diesen cuenta a la misma de cuantas altas y bajas se sucediesen en toda clase de empleados, al fin de tener completamente el día en todo momento este fichero social.

Anticipándole nuestras más expresivas gracias, aprovechamos la ocasión para reiterarnos de usted atentos seguros servidores, q. e. s. m., el secretario general, Fernando Botello Campo."

INFORMACION GENERAL

Tal como viene

Señor director de LA REGION.

Muy señor nuestro: Los que suscriben ruegan a usted se sirva dar cabida en el periódico de su digna dirección al siguiente escrito de protesta. No dudando de que nuestro ruego quedará atendido, quedamos de usted atentos y seguros servidores que estrechan su mano, Dámaso Higuera y Emilio Gómez.

Una carretera en estado vergonzoso.

A la corporación municipal del excelentísimo Ayuntamiento de Santander.

Esta carretera es la que parte de Pronillo al barrio de Adarzo y bifurcación de Cotoberol o cuesta de Cañas; dichas carreteras se encuentran en un estado verdaderamente vergonzoso de abandono, y los vecinos de estos barrios nos vemos en la necesidad de preguntar a la Corporación municipal el por qué existe ese abandono, pues nosotros no nos lo podemos explicar, porque un pueblo como éste, que contribuye anualmente con una cantidad aproximada a 90.000 pesetas, debe estar mejor atendido de lo que actualmente se halla; por eso nuestra protesta ante la Corporación municipal es justa en grado superlativo, y de no ser atendidos los deseos de estos sufridos vecinos con la urgencia que requiere el caso, sabremos corresponder con nuestra actitud.

Podríamos enumerar a grandes rasgos el estado de las carreteras y las fatigas que a diario sufrimos los supervivientes de Adarzo, Cotoberol y otros, para poder llegar a nuestras humildes moradas, pero nos abstendremos de hacerlo, y brindamos al señor alcalde un paseito por estos lugares para que se convenza de cuanto decimos, y a los señores concejales del octavo distrito les desamos un feliz año 34 en la estratosfera, donde, a nuestro juicio, deben hallarse, pues por aquí no se les ve la oreja. No sabemos si continúan en el cargo que el pueblo les otorgó, o no; en ese caso, deben presentar la dimisión de la representación que el pueblo les confió, pues para tener momias en el municipio, que no se ocupen de los derechos del pueblo, no los necesitamos.

Y también preguntamos: ¿qué ha sido del famoso proyecto de alumbrado del barrio de Adarzo? Creemos que fué concedido, pero el pueblo sigue a oscuras, con grave peligro para las vidas de estos vecinos.

Por la Comisión de vecinos, Emilio Gómez y Dámaso Higuera.

Magdalena, 2, el domingo, día 7 del corriente mes, a las diez y media de la mañana en primera convocatoria, y a las once en segunda, con arreglo al siguiente orden del día:

Lectura del acta de la junta anterior; lectura de la Memoria; estado de cuentas; gestión de la directiva; renovación de cargos; ruegos, preguntas y proposiciones.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se encarece la puntual asistencia.—La directiva.

Grupo escolar "Menéndez Pelayo"

Acordado el funcionamiento de una cantina escolar en este Grupo, se pone en conocimiento de los padres de los niños que asisten al mismo que para poder participar en esta cantina, necesitan llenar un impreso que se les facilitará en la misma escuela, en cuyo impreso han de hacer constar las condiciones que reúnen, para elegir de entre los solicitantes los que, a juicio de la Comisión, tengan mayores derechos. — El Director.

Capítulo de sucesos

En la noche pasada varios desconocidos rompieron una de las vitrinas del establecimiento "El Louvre", en la calle de San Francisco, llevándose varios objetos que se encontraban en el interior de la misma.

—Por una camioneta fué atropellada esta mañana Carmen Saavedra Silva, de sesenta años, residente en Monte, sufriendo una luxación en un dedo del pie derecho, de la que fué asistida en la Casa de Socorr.

—En la Guardia municipal fueron recibidas varias denuncias contra propietarios de establecimientos que no cerraron éstos a la hora marcada por los reglamentos reguladores.

La provisión de cuatro plazas de conductores

El próximo domingo, día 14, se celebrará en el salón de actos del Ayuntamiento el concurso para proveer cuatro plazas vacantes de conductores de las nuevas camionetas del servicio de limpieza pública.

Para cubrir estas plazas se ha presentado gran número de concursantes.

ALCALDIA

El señor García nos comunicó que se había efectuado la subasta para el traslado de carnes desde el Madero a los mercados, habiéndole sido adjudicado este servicio al que lo efectuaba actualmente.

También nos dijo el alcalde que mañana, a las once, tendría lugar en "La Gota de Leche" el reparto de ropas a los niños pobres, acto al que había sido invitado.

Anuncio

Esta Alcaldía hace público que durante el plazo de un mes, a partir de la fecha de publicación de este edicto, pueden los familiares de los fallecidos durante los meses de octubre, noviembre y diciembre de 1923 solicitar el traslado de los restos y la retirada de atributos, toda vez que habiendo cumplido el plazo reglamentario, se procederá a la exhumación de los restos mencionados, advirtiendo que, transcurrido dicho plazo sin haber reclamado dichos restos y atributos, se entiende que renuncian a todo derecho los que se hallan en posesión del mismo.

Santander, 6 de enero de 1934.— El alcalde, Eleofredo García.

Un «porrazo» al socialismo

Le recibe en la cabeza de Largo Largo Caballero, propinado por un trabajo de redacción de un periódico local.

Dice la "porra":

"Cuando era ministro de Trabajo el señor Largo Caballero, algunos obreros artistas, especializados en el arte de la talla y en el de la ebanistería, fueron al ministerio a exponer su triste situación, debida a la falta de trabajo. Se les dijo, sin rodeos, que la supresión del lujo, natural consecuencia del triunfo del proletariado, será la causa de que los oficios artísticos resulten inútiles, improductivos, y para resolverles a los obreros artistas, en lo posible, la triste situación, se les dió unos volantes para que fueran a trabajar, de peones, en el túnel de los famosos enlaces ferroviarios. Un obrero artista no pudo resistir éste para él penoso trabajo, y ahora se dedica a vender lápices en la Puerta del Sol."

En qué cabeza no cavernícola cabe que nuestro camarada, ni siquiera el ordenanza del ministerio, pudo contestar esa tontería.

¿Tan ayunos estaban aquellos obreros de las especialidades artísticas, que no conocían la tendencia artística de la sociedad colectivista a que aspira el proletariado?

Como los trabajadores no han logrado su triunfo, ¿de qué manera podían influir en las diferentes modalidades del arte, máxime si éstas se hallan aquejadas por una intensa crisis de trabajo, decretada por el materialismo económico de la sociedad burguesa?

Ellos pretendían trabajo. Y adoptaron el único, quizá, que se les pudo ofrecer en los "famosos" enlaces ferroviarios. (¡Vaya otro "porra"!).

Pero donde la "porra" descarga un golpe brutal, es en lo de "La ola de la vulgaridad, que sólo huele a cocido!".

¡Qué atroyante y qué sustancioso! Algo manoseado. Pero hay juquetes arrumbados en los guardillones, que quitándoles el polvo pueden servir estos días para entusiasmar a los "pobres", aunque haya de regarse los con "porra".

La sociedad del porvenir —proletario aristocrático— ha de ser cosa muy distinta de lo que usted supone.

El mayor grado de civilización aborrecerá en ella, y por consecuencia las más exquisitas concepciones artísticas serán el regalo de una vida superior, mezquina y rutinaria hoy, que insista con el lujo de unos cuantos el malestar de la mayoría desheredada de la fortuna.

Si no puede hacer justicia al Socialismo, no contribuya a escarmentarlo. ¡Háganos ese favor!

A. VAYAS.

Información del Gobierno civil

El nuevo gobernador, señor Campanas, había recibido varias visitas de cumplido, entre ellas la de sus correligionarios, la minoría radical del Ayuntamiento y Comité provincial de la misma filiación política; al presidente y un vocal de la Asociación de Protección a la Maternidad; al administrador de La Caridad, señor Ibáñez, y secretario de la Junta de Beneficencia e inspector de Veterinaria.

Un donativo para La Caridad

Miembros del Rotary Club han visitado a don Ignacio y le han hecho entrega de 150 pesetas, con destino al sostenimiento de La Caridad.

El puerto del Escudo, abierto

Se ha restablecido el tránsito por el Escudo, gracias a las brigadas de obreros que incesantemente trabajan en la retirada de nieve de la carretera.

Una despedida cordial puso fin a estas notas de información en el gobierno civil.

Las libretas de la Caja de Ahorros, del Monte de Piedad, pueden cobrarse en cualquiera de los establecimientos similares de España.

TEATROS, CINES Y VARIETES

TEATRO PEREDA. — "El diamante Orlov"

De argumento sencillo al par que original, la producción "El diamante Orlov", estrenada anoche en el Pereda, alcanzó un éxito merecido, siendo aplaudida al finalizar por el numeroso público que asistió al estreno.

Mañana, en las secciones de 7,30 y 10,30 volverá a exhibirse esta interesantísima cinta, y mañana se estrenará el film "Liebele" (Amoríos) que con inmenso éxito fué exhibido en el teatro "Etoile", de París, durante diez meses consecutivos.

COLISEVM. — "El gran domador"

Película emocionante fué la estrenada anoche en el Colisevm con el título de "El gran domador", e in-

TEATRO PEREDA. — "El diamante Orlov"

terpretada por el artista de universal renombre Clyde Beatty.

En "El gran domador", el notable circoense no hace más que repetir los números que diariamente ejecuta en el circo con su colección de fieras, siendo algunos de ellos de verdadera emoción y completamente desprovistos de trucos cinematográficos.

KURSAAL "LA TIERRUCA"

De las once de la noche de hoy hasta las cuatro de la madrugada se celebrará en el Kursaal una grandiosa fiesta, organizada con motivo de la festividad del día, y en la que se repartirán valiosos regalos a los asistentes.

Para esta fiesta se ha adornado el elegante salón del Kursaal, actuando igualmente dos formidables orquestas.

ACTIVIDADES SINDICALES

CINEMA DEPORTIVO

CARTELERA POLITICA

Sociedad de Aserradores Mecánicos, Similares y Mozos de Almacén.

Por la presente ponemos en conocimiento de todos los federados que estén al descubierto en la cotización correspondiente al pasado año, se apresuren a hacerlo efectivo en las cotizaciones del mes en curso, pues, de lo contrario, incurrirán en el correctivo acordado.—La Directiva.

ASOCIACION DE PROFESORES DE ORQUESTA

Se pone en conocimiento de todos los asociados que el que se encuentre en descubierto por cualquier concepto, debe ponerse al corriente para el día 10 del presente mes; de no hacerlo así, serán restringidos sus derechos desde la primera asamblea que se celebre.—La Directiva.

COOPERATIVA ESPAÑOLA DE CASAS BARATAS "PABLO IGLESIAS"

Sección de Santander.—Se cita a junta general extraordinaria, a las diez y media de la mañana en primera convocatoria y a las once en segunda, en los locales del Orfeón Socialista (Cisneros, 23), a los componentes de esta Sección, con objeto de proceder a tratar los siguientes puntos:

a) Discusión y aprobación del Reglamento interior.

b) Nominamiento del cobrador.

Con objeto de que la asamblea pueda orientarse, se admiten solicitudes de dicha plaza, hasta el sábado, a las nueve de la noche, en la "Cultural Socialista" (Casa del Pueblo), y hasta las diez y media de la mañana del domingo, día 7, en el lugar de la asamblea. Se ruega la más puntual asistencia.—La Directiva.

Encarecemos a la Junta directiva también su asistencia en el citado local de Cisneros, 23, una hora antes, para tratar varios asuntos.

Sociedad de Aserradores mecánicos, similares y mozos de almacén

Ponemos en conocimiento de todos nuestros federados, que ante el Congreso ordinario de nuestra Federación Obrera Montañesa, próximo a celebrarse, pueden enviar a esta secretaría cuantas proposiciones estimen convenientes para presentar en referido congreso.

El plazo en que expira la admisión de proposiciones es el día nueve del presente mes de enero.

Sociedad de Obreros Jardineros Hortelanos y Labradores

Esta Sociedad convoca a junta general ordinaria para mañana, domingo, a las tres y media de la tarde.

Por tratarse de asuntos de interés, revisión de cuentas y cambio de directiva, se replica a todos los compañeros no dejen de asistir.

Sociedad de Pintores y Decoradores

Se convoca a junta general ordinaria para el miércoles, día 10, a las seis de la tarde en primera convocatoria y a las seis y media en segunda.

Se replica a todos los afiliados acudan con puntualidad y muy particularmente a los morosos, pues se tomarán medidas radicales contra ellos.

Sindicato de Carpinteros y Ebanistas

En Junta general extraordinaria tomó este Sindicato el siguiente acuerdo: Advertir a los compañeros que se hallen en situación de morosos, que se les concede un plazo para ponerse al corriente hasta el 31 de enero, en cuya fecha, si no lo hacen, deben justificar la causa; de no hacerlo, hemos de aplicar el acuerdo recaído en la Junta general.

Hasta el día 9 se admiten proposiciones al próximo Congreso.

SOCIEDAD DE ACOMODADOS RES Y SIMILARES

Se pone en conocimiento de todos los compañeros, que al próximo Congreso de la Federación Obrera Montañesa pueden enviar cuantas proposiciones crean convenientes hasta el día 9 del actual.

Se pone en conocimiento de todos los compañeros morosos que el que no está al corriente para el día 10 será suspendido de todos sus derechos federativos en la próxima Junta.

Asociación Provincial de Empleados de Oficina

Esta Asociación local celebrará junta general extraordinaria el próximo

ximo día 8 del corriente a las siete y cuarto de la tarde en el salón de actos de la Casa del Pueblo, con arreglo al siguiente orden del día:

Proposiciones al Congreso de la Federación Obrera Montañesa.

Nominamiento de delegados que han de asistir al mismo.

Al objeto de tener preparada la labor correspondiente, se pone en conocimiento de los afiliados, aunque se ha enviado una circular a domicilio, que pueden enviar las proposiciones que estimen oportunas sobre dicho Congreso a la Secretaría de esta Asociación hasta el día 8 del corriente.

Sindicato Provincial Montañés de Obreros Pelueros Barberos. (Sección de Santander)

Celebrará junta general extraordinaria mañana, domingo, a las once de la mañana, para tratar un asunto urgente, por lo que se ruega a los compañeros no dejen de asistir, pues se pasará lista.

SOCIEDAD DE OFICIOS VARIOS, DE SOLARES

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el día 7, domingo, a las diez de la mañana.

Se ruega a todos los compañeros la más puntual asistencia.

SOCIEDAD DE OBRERAS ALPARGATERAS DEL VALLE DE CAMARGO

Esta Sociedad convoca a todas sus asociadas a la Junta ordinaria que se celebrará en la Casa del Pueblo de Maliaño,

Los redactores deportivos de los periódicos locales, es decir cuantos contribuímos a complicar las cosas del fútbol, fuimos obsequiados por la Directiva del Racing con un "lunch" copioso, en el que se disputaron, con admirables bríos, el campeonato de resistencia, llamado de las tres pes,

los queridos compañeros P. F. y P. No decimos a ustedes nada del resultado de la lucha, porque a la hora que abandonamos el local, el jurado no había podido ponerse todavía de acuerdo en la adjudicación de los dos puntos.

Hicieron los honores de la casa, que en la ocasión presente consisten en llenar los estómagos de los invitados de dulces, fiambres, pastas y ricos caldos españoles y franceses, los señores Cossio, Iruretagoyena, Elizondo, Aedo, Alonso, Huidobro, Sánchez y Casado.

No hay para qué decir que salimos todos de la pequeña y familiar fiesta encantados, después de haber brindado por el pasado, el presente y el porvenir del Racing y de habernos lastimado las manos aplaudimientos de nuestro cordial amigo, el digno presidente de la Sociedad, haciéndonos saber que el equipo marcharía en lo sucesivo viento en popa y que, en vista de "lo que había pasado" el domingo último en el Sardinero, hacía cuestión de gabinete

cuinguista, a quien ha tenido alejado del field hasta ahora la lesión sufrida, ha regresado de sus lares gallegos completamente restablecido.

El domingo pasado asistió como espectador al partido y salió admirado de la labor de su sustituto.

En el café, más tarde, le saludó un paisano:

—¿Ya estás repuesto?

—Completamente, chico. Estoy como nuevo.

—¿Y dispuesto a jugar?

—Cuando me manden... Ahora que no se cuando será, porque después de haber visto esta tarde a Iardía, lo veo negro. Como no se emiende...

Kick Mañana interesante jornada Racing - Betis

La marcha ascendente del Racing en el campeonato de la Liga, da un interés formidable al partido que mañana se celebrará en el Sardinero, a las tres y cuarto de la tarde, contra el Betis, de Sevilla.

Los discípulos del excelente preparador Mr. Galloway, saldrán al campo con los "borcegués" bien engrasados, con el fin de seguir las últimas y victoriosas jornadas de la competición liguera.

Los "bisoños" racinguistas Iardía y Ruiz, que tan espléndidamente jugaron contra el Athletic, se hallan

Juventud Socialista Asamblea general. — Por la presente se convoca a los afiliados de esta Juventud a la asamblea general que tendrá lugar hoy, sábado, 6 del corriente, a las ocho de la noche en el salón de actos de la Casa del Pueblo con el siguiente orden del día:

Lectura y aprobación del acta anterior.

Gestiones del Comité.

Movimiento de afiliados.

Lectura de cuentas.

Renovación de cargos.

Ruegos, preguntas y proposiciones.

Se advierte a los afiliados que se pasará lista y se impondrá el siguiente correctivo a los que no asistan.

Conferencias radiadas. — Desde el jueves, día 4, se instalará en el primer piso de la Casa del Pueblo un aparato de radio que retransmitirá las conferencias de la U. R. S. S., estación de Moscú. Estas conferencias empezarán a las diez de la noche de todos los jueves y sábados.

Lo que se pone en conocimiento de todos los jóvenes socialistas por la importancia de su labor educativa.

Con motivo de las frecuentes recogidas y persecuciones que sufre el órgano del Partido, "El Socialista", se recuerda a todos los afiliados el deber que tienen sobre el cumpli-

los compañeros que en esta fecha no hayan satisfecho la cuota extraordinaria establecida para sufragar los gastos de las pasadas elecciones generales, deberán abonarla antes de que se celebre la asamblea ordinaria anual. Asimismo se comunicará a los afiliados que en breve recibirán una ficha de Secretaría, en la que constarán los datos referentes a las circunstancias personales de cada compañero, debiendo remitirlas a la mayor brevedad, llenando todos los datos que se requieran.

A los efectos de dejar en perfecta organización la Secretaría del Partido, deberán todos los afiliados ayudar al Comité en esta labor que interesa a la buena marcha del Partido.

Agrupación Socialista del Valle de Camargo

Se pone en conocimiento de todos los camaradas que con motivo de la próxima asamblea que ha de celebrarse esta Agrupación que los que no hayan satisfecho sus cuotas extraordinarias, pasen a la mayor brevedad posible por esta Casa del Pueblo, todos los días laborables de siete a nueve de la noche, a efectuar todos sus pagos para poder liquidar totalmente con el Comité provincial.

AGRUACION SOCIALISTA DE TORRELAVEGA

El domingo, 7 de enero, a las tres de la tarde en primera convocatoria y a las tres y media en segunda, se celebrará junta general ordinaria, con el siguiente orden del día:

Lectura y aprobación del acta anterior.

Idem de correspondencia.

Movimiento de afiliados.

Nombres de los morosos en el pago de las cuotas extraordinarias para la rotativa y gastos electorales, y acuerdos sobre los mismos.

Renovación de cargos en el Comité.

Gestiones de los concejales y ruegos y proposiciones.

El camarada que no asista sin causa justificada será multado, por lo que espera el Comité no falte ninguno.—El secretario, José Zamanillo.

PARTIDO RADICAL SOCIALISTA INDEPENDIENTE

La Agrupación local de Santander convoca a un Congreso provincial, que se celebrará el domingo, día 7 del actual, a las once de la mañana, en su domicilio, Méndez Núñez, número 16, a todas las Agrupaciones provinciales adheridas y a las que, sin estarlo aún, deseen adherirse.

JUVENTUD SOCIALISTA, DE ASTILLERO

Esta Juventud celebrará junta general ordinaria el miércoles, día 10, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda.

Siendo los asuntos a tratar de mucha importancia, se ruega puntual asistencia.

Vanguardia Federal

Mañana, domingo, se celebrará un gran baile en los salones de este centro, de cinco a nueve y media, el cual será amenizado por la brillante orquesta Peñas Arriba, quedando invitados todos los afiliados y sus familiares. No podrán entrar sin invitación nada más que las señoras, pudiendo recoger éstas los afiliados en Secretaría de ocho y media a nueve y media de la noche.

CULTURAL SOCIALISTA

Se convoca, con el carácter de extraordinaria y urgente, a una reunión que se celebrará el sábado, a las ocho y media de la noche, a la Junta directiva de esta Cultural. El Cuadro Artístico y el Orfeón Socialista "Pablo Iglesias" habrán de enviar sus respectivos delegados.

Por tener que resolver asuntos de perentoria e inaplazable resolución, se pide a todos los que componen dicha Directiva puntual asistencia.

GRUPO INFANTIL SOCIALISTA, DE NUEVA MONTAÑA

Se convoca a todos los componentes de este Grupo a junta general ordinaria, que se celebrará el domingo, día 7, a las diez y media de la mañana, en la Cultural Socialista de este pueblo.

Por ser los asuntos a tratar de gran interés, se ruega a todos los camaradas no dejen de asistir.—El Comité.

Cabaret Kursaal LA TIERRUCA SEGISMUNDO MORET, 7, 1.º

De 11 de la noche a 4 de la madrugada

Sábado, 6 de enero

GRAN FIESTA EN LOS SALONES DEL CABARET :-: Los Reyes Magos en el Cabaret

Dos orquestas - Baile continuo - Regalo de juguetes - Salón adornado - Alegría - Buen humor

¡ TODOS AL CABARET !

Próximamente: GRAN FIESTA "LA PISTA DE LA SUERTE"

a las diez de la mañana del próximo domingo, día 7, con el siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior.

Idem de cuentas.

Idem de la lista de antigüedad.

Gestiones de la Directiva.

Nominamiento de cargos.

A esta Junta asistirá un compañero de la Federación Obrera Montañesa.

Dados los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia.

Por la Directiva: La secretaria, María Salcines.

Los próximos bailes de Carnaval

Se celebrarán siete en el Salón Victoria

Todavía no se ha quitado el buen gusto que dejaron en la juventud los magníficos bailes celebrados el año pasado en el Salón Victoria, y ya está la Asociación de la Prensa preparando los de estos Carnavales.

Apresuramos la noticia para que las muchachas vayan eligiendo sus modelos de disfraces, pues el Carnaval está, como si dijéramos, a las puertas, ya que sólo falta para el primer domingo poco más de un mes.

Los bailes serán siete, que tendrán lugar los tres días de Carnaval y el domingo de Piñata, y en ellos se derrochará una enorme cantidad de buen humor, como corresponde a la alegría de esta ciudad.

Los chicos de la Prensa estudian las más preciosas atracciones, y se proponen hacer un número grandísimo de regalos a las mascaritas que acudan al Salón Victoria en los días de postín.

dar a todos los divisionarios el mismo trato que al Athletic, ganando todos los partidos de la segunda vuelta, incluso los que arbitre Steinborn.

Para empezar a cumplir este saludable programa, se alinearán mañana los mismos once muchachos que tan brillante jornada realizaron frente a los bilbios, con la única excepción de Pombo, que ha ingresado también en el cuerpo de inválidos.

Le sustituirá Santi, el veterano capitán, que no se resigna a seguir siendo de complemento y que hará verdaderas locuras de valor para reconquistar definitivamente el mando perdido.

A propósito de este equipier, quisieramos tener la autoridad necesaria para hacer ver a la afición que la moral y la confianza de los jugadores se eleva tanto con la asistencia y el apoyo del público como se quebranta y desmorona con la oposición. Santi es un buen jugador, cuyos servicios podrían ser muy provechosos en el Racing, si la hiuchada le dispensara un poco más de benevolencia y pusiera un poco menos de acritud en sus censuras; si fuera, en fin, más tolerante, como, desde luego, lo es con otros jugadores en quienes no quiere ver los mismos defectos que ve siempre abultados en Santi.

Contra la apatía y falta de voluntad, todos los rigores del público nos parecerán pocos. Al jugador hay que exigirle que dé de sí cuanto pueda dar; pero no que lo haga todo y que le salga bien todo lo que intenta.

El equipo que nos visitará mañana, el mantenedor de la "clásica" es los "arabescos", según la definición hecha en sus notas oficiosas por el grandilocuente Aurelio, el redactor literario del Racing, y, por lo tanto, nuestro dilecto compañero en la prensa, es enemigo de cuidado. El año pasado nos demostró que hasta el final nadie es dichoso, llevándose a última hora un punto del Sardinero. Conviene recordar el hecho, como conviene también tener presente que en sus líneas de esta temporada figuran elementos tan considerables como "Munabe" — superlativo de Unamuno —, Soladrero, Lecue, Timimi, que harán trabajar seguramente de firme a nuestros medios y defensas.

Se nos ofrece, pues, otra tarde de emoción.

Montes el excelente defensa ra-

dispuestos a repetir contra los béticos el partido del domingo para demostrar que lo no fué debido a la casualidad, sino a la gran cantidad de "maderamen" que llevan dentro.

Hoy, de siete a nueve, se abrirá la taquilla en el Bar Piquío.

El partido será arbitrado por el colegiado vizcaíno don Pedro Vallana.

La alineación del Racing será la siguiente: Pedrosa; Ceballos, Iardía; Ibarra, García, Hernández; Pombo, Loredo, Arteche, Ruiz y Cisco. Suplente, Santi.

BOXEO

La interesante velada de esta noche en el Gran Cinema

Enorme expectación ha despertado entre los aficionados al deporte de los puños el anuncio de la interesante velada que se ha de celebrar esta noche en el Gran Cinema.

Por supuesto, que los combates organizados bien merecen la expectación despertada, pues, por si aún fuera poco la pelea Pastor Milanés-Eloy, tenemos la de Daniel Fernández, el pequeño gran boxeador, que tan buen papel hizo ante Minguel I, y el "challenger" al campeonato provincial "El Asturiano", de Torrelabela.

Además, Jesús Ruiz, el popular "Rojillo", saldrá a medir sus fuerzas contra un gran adversario, y Ojinaga y García, decidirán en otro combate quién es mejor de los dos.

COLOMBOFILIA

La Sociedad Colombófila Montañesa

El pasado día 1 celebró junta general reglamentaria la Sociedad Coportantes acuerdos para el desenvolvimiento del deporte mensajero en nuestra provincia. Al efecto, se proseguirán gestiones cerca de sociedades españolas y belgas para que efectúen sus sueltas en Santander, coincidiendo con los festejos de verano.

Se eligió nueva directiva, compuesta de la siguiente forma:

Presidente, don Joaquín Lombera. Vicepresidente, don Agustín T. Iglesias.

Secretario, don Angel Martínez Edesa.

Tesorero, don Nazario de Lecuona. Vocales, don Orestes Cendrero, don Valeriano Meneses y don Luis Cendrero.

A los deportistas montañeses se ofrece muy gustosamente la autedicha directiva y en momento oportuno les dará a conocer su programa de Concursos, con vistas al Nacional, en las direcciones Valladolid o Salamanca.

miento recaído en la última asamblea, cual es el de aportar todos los afiliados su ayuda a la suscripción iniciada pro "El Socialista".

Se recuerda al mismo tiempo que la Juventud Socialista es el organismo encargado de recaudar estos fondos, destinados al fin que se señala.

EL COMITE

Partido Socialista

Se pone en conocimiento de aque-

Espectáculos

TEATRO PEREDA.—A las siete y diez y media, "El diamante Orlow". Gran éxito.

COLISEVM.—A las siete y cuarto y diez y media, "El secreto del mar".

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto, "Emil y los detectives". Más de cien niños actores. A las diez y media, gran velada de boxeo. Veán anuncio.

PABELLON NARBON.—A las siete y media y nueve y media, "El bólide", por Buck Jones.

SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto, "El crimen del teatro Follies".

CINE FRONTON.—A las siete y cuarto, "Calles de Nueva York" y los complementos "Papá Noel", "Enanos en el bosque" y "Que viene el lobo". Sorteo de juguetes.

SALON PRADERA.—Hoy, sábado, gran baile de cinco a nueve.

EL ALCAZAR.—Hoy, de cuatro y media a nueve, gran baile, amenizado por una brillante orquesta.

GRAN CASINO.—Mañana, de cinco a nueve, gran baile. Orquesta Fox. Calefacción central.

¿Quién vencerá?

¿Racing? ¿Betis?

ALFA

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española

Representante general en Santander: Casa Musicator

Gramófonos y discos

Concert :-: MAIPÚ :-: Café

CUBETA DEL HOSPITAL, 4

EL MEJOR PROGRAMA EN VARIETÉS

Mañana, despedida de los

Walkyrias

Lunes, Gran debut de

MARUJITA VIDAL

ESTRELLA FRIVOLA

Domingos y días festivos cinco secciones, 6-7-10-11-12

Todos los días secciones a las 7,30

SOCIEDAD ANONIMA DE Construcciones Urbanas

Domicilio social: MADRID-Avenida de Eduardo Dato, 27

DELEGACIONES GENERALES en: Bilbao, Burgos, Ciudad Real, Lugo, Orense, Oviedo, Pamplona, Palencia, Santander, San Sebastián, Valladolid, Zaragoza.

SUB-DELEGACIONES y CORRESPONSALES en las plazas de más importancia de España.

DELEGACION GENERAL en SANTANDER:

Oficinas provisionales, CASTELAR, 11, A, pral.

Operaciones que realiza la Delegación

- | | |
|---|---|
| <p>a) CONTRATAS de todas clases de OBRAS PUBLICAS con el Estado, provincia y Municipio, Abastecimientos de Aguas Potables e Industriales, construcción de mercados, sanatorios, grupos escolares, alcantarillados, puertos, caminos, carreteras, etc.</p> | <p>c) REFORMA y terminación de fincas en las mismas condiciones que las reseñadas para su construcción</p> |
| <p>b) CONSTRUCCION de viviendas en general, proporcionando crédito hasta un 75 por 100 del coste total de la obra, con plazos de amortización hasta un total de 30 años,</p> | <p>d) COMPRA-VENTA de edificios, solares y fincas rústicas, pues el diario tráfico de esta clase de inmuebles facilita a esta Sociedad un medio de completar los deseos del cliente.</p> |
| <p>e) CONSTITUCION de créditos hipotecarios y su conservación en otros nuevos, para mayor comodidad de su clientela asegurándola a una inversión fácil y segura de dinero, así como una absoluta discreción en la negociación de créditos.</p> | |

PROXIMAMENTE podrá esta Delegación iniciar el **SEGURO DE REPARACION Y CONSERVACION** de toda clase de edificios, mediante primas modicas y altamente convenientes para los propietarios.

¡PROPIETARIOS! Si queréis obtener de vuestras fincas o solares la máxima utilidad, sea por venta, reforma o nueva construcción, no dejéis de visitar las oficinas de nuestra Delegación en esta ciudad. Una visita vuestra a nada os compromete y puede ser la base de un negocio.

¡INDUSTRIALES del ramo de construcción! Os interesa conocer la forma de operar con esta Compañía, sobre todo en estos tiempos de carencia de trabajo y dificultades financieras. Donde quiera que os halléis establecidos os interesa contratar con esta Sociedad.

¡GANADEROS! **CONSTRUIR SILOS.** La economía montañesa lo exige, vuestra economía privada lo ordena. Esta Sociedad cuya constitución se basa precisamente en normas nuevas en la cooperación de técnicos e industriales, no sólo en el aspecto técnico, sino en el financiero, no cumpliría exactamente su cometido si no viniera en ayuda del ganadero. Un silo lo construimos nosotros en condiciones tales, que con una peseta aproximada de gasto diario, todo ganadero puede disponer de un elemento formidable de producción y de ahorro.

Esperamos vuestra consulta que gustosos atenderemos sin compromiso alguno por vuestra parte.

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

"El Socialista" contesta al órgano de los jesuitas

MADRID. — "El Socialista", ante la campaña iniciada por el órgano de los jesuitas "El Debate", en sus continuos ataques contra los alcaldes socialistas, sale a la defensa de éstos y dice que si ayer, en los días que los socialistas tenían representación en el Gobierno se dirigían todos los ataques de las derechas contra los hombres del Partido Socialista, ahora, fuera del Poder, su incontestable afán de molestar al prójimo le lleva a desprestigiar la actuación de los alcaldes socialistas.

Antes —continúa diciendo— la ofensiva era contra los ministros y

los diputados socialistas, y ahora tienen que descargar sus palos de ciegos contra los alcaldes socialistas, que contra viento y marea se ven precisados a ocupar las presidencias de algunos municipios.

"El Debate", para calificar la actuación de los alcaldes socialistas no tiene más que estos tres calificativos: "ineptos, sectarios y ladrones", sobre todo este último calificado, y es que desde que el mundo es mundo los ladrones se complacen en acusar y llamar por el mismo nombre a los hombres decentes.

Una mujer es arrollada y muerta por un automóvil

BILBAO.—El automóvil de esta matrícula, número 7.512, alcanzó en San Miguel de Basauri a Benita García, de cincuenta y seis años, casada, produciéndola una profunda herida en el parietal izquierdo e intensa conmoción cerebral.

Trasladada urgentemente a la clínica más inmediata, los facultativos de turno calificaron el estado de la lesionada de muy grave, y Benita ingresó en una sala de cirugía, donde dejó de existir poco después.

BILBAO.—Un autocamión de la matrícula de Bilbao atropelló en el barrio de Baracaldo, a Rosa Ronillo, de treinta y seis años, casada, y a Natividad Hermsilla, de once, ambas vecinas de un caserío de dicho barrio.

Fueron conducidas al Hospital civil de Basurto, donde se las curó de primera intención, apreciando a Natividad una herida contusa en el mentón y en el cuello, de pronóstico leve, salvo complicaciones, y a Rosa, la fractura de ambas muñecas y contusiones generalizadas, de carácter reservado.

Del atropello se dio cuenta al Juzgado, a cuya disposición fué puesto el chofer.

Una fábrica de aeroplanos en Vizcaya?

BILBAO.—El presidente de la Comisión gestora, conversando esta mañana con los periodistas, les dijo que había estado en Bilbao, y le había hecho una visita, el representante de una fábrica italiana de aeroplanos, el señor Pistolesi, quien estudia la instalación en Bilbao de una fábrica de aeroplanos.

Para que la factoría italiana se decidiera a esta empresa, parece que pone como condición que el aeropuerto de Bilbao sea una efectividad.

El nuevo Gobierno de la Generalidad ante el Parlamento catalán

BARCELONA.—Ayer, en el Parlamento catalán, se presentó el nuevo Gobierno de la Generalidad.

El presidente del mismo, señor Companys, leyó la declaración ministerial y dedicó un sentido recuerdo al señor Maciá, y afirmó que las representaciones que figuran en el Gobierno son las mismas que desahoga el finado presidente que figurasen en el Gabinete.

Dijo que el Gobierno desea gobernar con la confianza de todos los catalanes, y procurará que el Estatuto se interprete rectamente.

En lo referente al trabajo, se cumplirá la legislación, sin aplazamientos ni mixtificaciones, y se mantendrá la política laicista, aunque sin agresividad para nadie, respetando todas las religiones, siempre que se adapten a la legislación fundamental del Estado.

Terminó afirmando que Cataluña estará siempre, si llega el momento, dispuesta a defender la libertad por todos los medios y con todas sus fuerzas.

En el pozo de una mina aparece el cadáver de un hombre

BILBAO.—Comunican de Ortuella que en el pozo de la mina "Elena" fué hallado ahogado el individuo Manuel Monzón, de treinta y siete años.

Del triste hallazgo se ha dado cuenta al Juzgado correspondiente.

Malestar entre los obreros del Ramo de la Edificación

MADRID. — Esta mañana, en una de las secciones de la Casa del Pueblo, se reunieron las representaciones de los gremios del Sindicato de la Edificación, para tratar acerca de la actitud adoptada por la casa constructora Fierro, que al parecer pretende despedir en el día de hoy a cincuenta de los obreros que trabajan para la misma, sin aceptar la designación de turnos semanales. Consecuencia de la decisión de la Casa Fierro se pondrán en huelga unos quinientos obreros de la mencionada empresa, para lo cual han presentado el oportuno oficio.

Sobre la prohibición de ser radiada la conferencia de don Marcelino Domingo, publica el Comité de su partido una nota de protesta

MADRID. — Causó anoche gran decepción entre la opinión la noticia de la suspensión de la anunciada conferencia que habría de ser radiada y pronunciada por don Marcelino Domingo, presidente del consejo nacional del partido radical socialista independiente.

Con tal motivo ha sido facilitada la siguiente nota:

"El Comité ejecutivo nacional del partido radical socialista independiente ha resuelto aplazar la conferencia que don Marcelino Domingo debía haber pronunciado ayer noche en los salones del Círculo con el tema "Las izquierdas republicanas y el momento político actual", ante la prohibición terminante del Gobierno

de que la conferencia fuese radiada a toda España.

Este aplazamiento, motivado por las restricciones que, según el criterio del Gobierno, impone el estado de alarma, no durará sino el tiempo que el Gobierno, sin ningún motivo a nuestro juicio, y aun con daño, las mantenga.

El partido radical socialista independiente, que vive penosamente y defendiendo la legalidad republicana, censura estas restricciones dentro de las cuales es imposible realizar la propaganda eficaz, más necesaria hoy que nunca, y que el partido está decidido a emprender con toda intensidad."

"El Liberal" insiste en que la crisis es inmediata

MADRID.—"El Liberal", en su número de hoy, y juzgando la situación política, dice que, conocidas las manifestaciones del señor Rico Avello y la designación de la persona que habrá de representar diplomáticamente a España en el Vaticano, la crisis ministerial es inminente e inevitable. Puede ser crisis parcial—añade—o total; pero, al fin y al cabo, crisis.

Agrega que, en el caso de que ésta se produzca, no serán necesarias las consultas por parte del jefe del Estado, toda vez que las que se hicieron con motivo de la última se encuentran muy recientes.

No es igual el caso que ocurre en esta crisis inmediata que se anuncia al sucedido con la anterior, toda vez que el país se encuentra con un Parlamento abierto y en el cual puede verse el resultado que con el anterior Gobierno de formar un Parlamento de entera adhesión al régimen.

Se supuso, al formarse el Ministerio Martínez Barrio, y luego el de Lleroux, que, una vez realizadas las elecciones y conseguido el triunfo de las derechas, terminarían éstas por someterse y ofrecer

acatamiento al régimen; pero ahora se ha visto bien claro el resultado.

Con la esperanza de que las derechas hicieran su adhesión al régimen de la República, se constituyó un Gobierno de tipo centro; pero ahora, en la práctica, está demasadamente demostrado que las esperanzas han fracasado y que el apoyo de aquéllas hacia el Gobierno está condicionado, en primer lugar, por el ansiado decreto de concesión de amnistía para los encartados en los movimientos monárquicos.

Condición de apoyo que será retirado al Gobierno que preside el señor Lleroux, si para los primeros días del inmediato mes de febrero el Gabinete no accede a la pretensión de los jefes de las minorías de derechas.

Véase, pues—continúa diciendo—, cómo es imposible con esta actitud de las derechas la permanencia del Gobierno, y puesto que aquéllas quieren a todo trance conseguir el decreto de amnistía y está inmediata la dimisión del ministro de la Gobernación, véase antes la conveniencia de si se ha de llegar a la crisis parcial del Gabinete Lleroux o bien a la total.

Un manifiesto de los radicales socialistas de Gordón Ordás

MADRID. — El partido radical socialista que dirige el ex ministro señor Gordón Ordás, facilitó ayer a la Prensa la copia de un extenso manifiesto que dirige a sus afiliados y a la opinión pública, y del que recogemos los siguientes párrafos:

"No podemos ignorar el grave riesgo que amenaza a la pureza del régimen republicano.

Probablemente las derechas tendrán la suficiente prudencia para respetar la forma de gobierno, pero a las izquierdas, que le dimos el impulso inicial, nos ha de preocupar, no sólo la forma, sino la pervivencia de su espíritu.

Por estimarlo desvirtuación de ese espíritu inicial, llamamos la atención del país sobre el significado que tendría en estos momentos la concesión de la amnistía y de las pensiones al clero por el Estado español, que las derechas propugnan, propósitos ambos contra los cuales el partido republicano radical socialista levantará la más enérgica protesta ciudadana, convocando desde ahora a todas las izquierdas para una acción mancomunada y enérgica dentro y fuera del Parlamento.

Contrarios en principio a la concesión de indulto de amnistía (preferimos un sistema de leyes penales justas y humanitarias, pero inflexibles), aún nos parece más inaceptable lo que se propone, con el designio de obtener, a vuelta de una medida general de clemencia, el reintegro al servicio activo de los elementos militares que se sublevaron contra el Estado constituido, al que tenían el deber y el compromiso de honrar de servir con lealtad, y la devolución a los grandes de España de las fincas que les fueron expropiadas por acuerdo de las Cortes Constituyentes.

Nos oponemos igualmente con toda nuestra fuerza moral y política a la concesión de pensiones al clero, por juzgar que esto es una burla o desconocimiento del proyecto constitucional que ordena la total extinción del presupuesto de culto y clero, mas no la transformación de una parte del mismo en un capítulo de clases pasivas.

No es justo que el Estado haya de subvenir a la falta de fervor de los creyentes y a la desorganización interna de las jerarquías eclesiásticas. Recursos tiene la Iglesia para atender a los modestos sacerdotes sin más que distribuir de modo equitativo lo que rinden los derechos de culto y el acervo pío.

Ante el porvenir de la República, las fuerzas radicales socialistas no pueden tener otra actitud que la de colaborar lealmente en toda acción política que conduzca al resurgimiento de los acuerdos republicanos. Queremos reavivar la fe de los tímidos o apocados y afirmar sus convicciones y principios de progreso y justicia social.

Aspiramos a que todos los españoles, singularmente los humildes, encuentren en la República el camino pacífico de sus legítimas reivindicaciones. Creemos que se puede armonizar la prosperidad económica del país con la equidad y mayor justicia distributiva de la riqueza.

Anhelamos que se acometa un verdadero programa de Gobierno con soluciones concretas para los problemas fiscales, económicos, financieros, culturales y sociales de España. En esta obra podrán encontrar las izquierdas el punto de coincidencia que las aproxime, por encima de las diferencias doctrinarias de tipo abstracto y de los antagonismos de carácter personal."

"El Socialista" y la rectificación de los radicales

MADRID.—"El Socialista" publica en su número de hoy los comentarios que durante todo el día de ayer se hicieron en los pasillos de la Cámara como consecuencia de la accidentada sesión de Cortes del pasado jueves.

Hace destacar las manifestaciones recogidas por el diputado señor Just, que, encontrándose ausente de Madrid por deberes profesionales, tan pronto como se enteró del resultado de la sesión se apresuró a enviar telegramas al señor Martínez Barrio y otros significados elementos del partido radical, adhiriéndose a la conducta de rectificación iniciada por los señores Martínez Barrio, Lara, Sicilia y otros, acerca de lo ocurrido en la sesión necrológica decaída al finado presidente de la Generalidad, señor Maciá.

Después de lo ocurrido en esta sesión—sigue diciendo el periódico—, parece que el partido radical ha evolucionado en el sentido que fué marcado por los señores Martínez Barrio, Lara, Just y otros, y se espera que ese criterio prospere y se acunte el sentido izquierdista del partido defendido por aquéllos.

Los comentarios que se hacían—sigue diciendo "El Socialista"—se fueron acutando mucho más al conocerse la entrevista que con el jefe del Gobierno sostuvieron los jefes de las minorías de derechas, al pedir la concesión de amnistía, y que, al parecer, están decididos a obtenerla, pase lo que pase, para antes del mes de febrero.

El «affaire» de Stavinsky se eleva a seiscientos millones de francos

Por la calidad de las personas en él comprometidas, se cree inminente la crisis del Gobierno francés

PARIS.—Se cree que la importante estafa de Bayona, dirigida por el aventurero Sergio Alejandro Stavinsky, tendrá sensibles repercusiones en el Gobierno de Francia, y se supone que la crisis será inminente.

Por averiguaciones practicadas por los periodistas, se sabe que el actual ministro, señor Dalimier, presentará inmediatamente su dimisión, toda vez que han sido encontradas cartas entre dicho ministro y Stavinsky, derivadas por los negocios que con el Estado sostenía el famoso aventurero.

El señor Dalimier ha asegurado que pondrá a disposición del Gobierno su cartera, para con ello facilitar la labor depuradora que realizan las autoridades judiciales.

Por su parte, el ministro de Negocios, hablando con los miembros del Gobierno, ha dirigido censuras contra determinado señor, apellidado Durand, que, al parecer, obraba como agente del señor Stavinsky cerca del Gobierno.

Los periódicos de hoy dedican la mayor parte de sus planas a ocuparse del escandaloso "affaire", y, en cambio, otros diarios que han tenido relación directa con el estafador, callan las noticias que son del dominio público, con el fin de amornar la importancia del mismo.

Por las informaciones que publican muchos periódicos en el día de hoy, se cree que en el "affaire" de Stavinsky se encuentran comprometidas numerosísimas personas de alta calidad social y representativas en el mundo de los negocios.

Aun no se saben los nombres de estas personalidades; pero, como decimos, el número de cómplices es numeroso.

Se ha logrado descubrir que el famoso aventurero preparaba para uno de estos días la ejecución de uno de sus fantásticos golpes, por el cual iba a lanzar una emisión importantísima, que se cree sobrepasaba la cifra de quinientos millones de francos.

El presidente del Consejo ha dado las órdenes oportunas a las Prefecturas de Policía para que investiguen cuanto puedan, sobre este asunto, y el mismo encargo ha hecho a las emisoras de radio, para que den cuenta al público del proyecto que se proponía llevar a efecto Stavinsky, el cual, al parecer ha hecho desaparecer siete grandes cofres que contenían joyas por valor de diez millones de francos.

Se cree que la totalidad de lo estafado por Stavinsky se eleva a seiscientos millones de pesetas; pero por nuevas indagaciones

ciones que se practican, hacen suponer que esta cifra será mayor, tan pronto como se conozcan las investigaciones que viene realizando el Cuerpo de Policía.

Los Corrales de Buelna

A los camaradas diputados Bruno Alonso y Antonio Ramos

Diariamente recibimos quejas de padres de familias numerosas conculándose del abandono en que tiene el Estado el subsidio, pues hace más de dos años que algunos padres no han recibido cantidad alguna y a los nuestros, está bastante agraviada por los ingresos, siempre pequeños, que les hace imposible la vida, aumentándose diariamente el martirio, el sufrimiento, la miseria y el hambre, y, por lo tanto, nos dirigimos a vosotros como única representación del pueblo para que hagáis cuanto antes algo sobre estos desventurados padres que les asiste razón de sobra y sean ayudados por vosotros en tan justa como urgente reclamación.

Sociedad de Oficios Varios y Profesiones

Mañana, día 7 del corriente, la directiva de esta Sociedad convoca a todos sus afiliados a la asamblea general ordinaria, a las nueve de la mañana en primera convocatoria y a las nueve y media en segunda. Por tratarse de asuntos de vital importancia, se ruega a todos la obligación de asistir.

Garde

Nuestro director será puesto en libertad el lunes

Levantado el estado de alarma, queda nuestro director sujeto al estado de prevención, que puede ser obviado mediante la fianza de 10.000 pesetas.

Los trámites legales harán que hasta probablemente el lunes no se pueda poner en libertad nuestro querido compañero director.

"LOS GABRIELES"

Bar Restaurant
CASA UNICA EN RESERVA
Todos los días variación de comidas
Abonos economicos.
Comida clásica todos los días
Precios módicos
General Espartero, 1 y Peñabazoba
Teléfono 29-73.

María Lisarda COLISEVM

Hoy, sábado, DIA DE REYES, a las 7 y 10,30
Gran éxito de la grandiosa producción
EL SECRETO DEL MAR
Novelosa, documental, instructiva, emocionante.—La fieras y fauna submarinas en tecnicolor, explicadas en español.—Emocionante lucha de un buzo con un pulpo gigante.—Completará el programa CUIDADO CON LOS CHICOS, cómica por «La Pandilla» y EL CHICO DE LAS CERILLAS, dibujo
Mañana, domingo, EL GRAN DOMADOR
Gran éxito e inauguración de los Te-conciertos de 6 a 7,15 de la tarde.

GRAN CINEMA

Hoy, sábado, a las 10,30
INTERESANTISIMA VELADA DE BOXEO
Seis extraordinarios combates.

Primero, a 4 rounds de 3 minutos: Sagún (Santander), 60 k., contra El Rojo (Campuzano Torrelavega), 60k.

Segundo, a 4 rounds de 3 minutos: Guillermo Ojinaga (Santander), 60k. contra García (Santander), 65 k.

Tercero, a 6 rounds de 3 minutos: Cantero (Santander), 64 k. contra G. García (Madrid), 61 k.

Cuarto, a 8 rounds de 3 minutos: Gran combate de revancha. Jesús Ruiz (El Rojillo), campeón de Cantabria, de la Unión Moñtañesa, contra Quinón, del Tetuán F. C. Peso libre.

Quinto, a 10 rounds de 3 minutos: COMBATE CUMBRE
PASTOR MILANÉS
73 k., contra
ELOY
Campeón de Vizcaya y vencedor de Rodolfo Díaz, en Santander.

Sexto, a 6 rounds de 3 minutos: Daniel Fernández (campeón de Cantabria), 55 k., contra El Asturiano (Torrelavega), 57 k.

PRECIOS
Butaca: fila 1 a la 7. . . 4,00
Idem de la 8 a la 14 . . . 3,00
Idem de la 15 a la 25 . . . 2,00
Delater principal . . . 2,00
Butaca principal . . . 1,75
Idem gradería . . . 1,50
Sillas de palco . . . 1,75

NOTA.—Esta mañana nos han comunicado que el boxeador Quinón, que tenía que enfrentarse con Jesús Ruiz, tiene que ser sustituido por Ignacio, campeón de Vizcaya de los pesos welters, por encontrarse aquél enfermo.

TEATRO PEREDA

Sábado, 6 de enero (Festividad de los Reyes Magos), a las 7 y 10,30.
Últimas exhibiciones de la sugestiva ópera, en español, de gran éxito
EL DIAMANTE ORLOW
Por Liane Haid e Ivan Petrovichk.

La historia de una cantante y un gran duque ruso.—Humor y emoción. Interpretación maravillosa.—Paisajes encantadores. Música incomparable.

Mañana, domingo, estreno LIEBELEI (AMORIOS)
Film especial del año.—Diez meses de ininte rumpido éxito en el «Etoile», de París.—Interpretada por Magda Schneider, la actriz que más alto se cotiza en Alemania

EL ALCAZAR

PLAZA DE NUMANCIA
EL MEJOR SALON DE PAILE
Recientemente restaurado :: Inmejorable orquesta americana
compuesta por once profesores
Mañana, domingo, de cuatro y media de la tarde a nueve de la noche

EL SECRETO DEL MAR

Novelosa, documental, instructiva, emocionante.—La fieras y fauna submarinas en tecnicolor, explicadas en español.—Emocionante lucha de un buzo con un pulpo gigante.—Completará el programa CUIDADO CON LOS CHICOS, cómica por «La Pandilla» y EL CHICO DE LAS CERILLAS, dibujo
Mañana, domingo, EL GRAN DOMADOR
Gran éxito e inauguración de los Te-conciertos de 6 a 7,15 de la tarde.